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УДК 021.6:94(477) 

Катерина Мовчан 

(Мукачево, Україна) 

 

СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК БІБЛІОТЕЧНОЇ СИСТЕМИ 

УКРАЇНИ 

У статті проаналізовано основні етапи розвитку бібліотечної справи в 

Україні після здобуття незалежності. Розглянуто стан бібліотек в умовах 

інформатизації суспільства.  

Ключові слова: бібліотеки, бібліотечні ресурси, віртуальний простір, 

інформатизація. 

 

ESTABLISHMENT AND DEVELOPMENT OF THE LIBRARY SYSTEM 

OF UKRAINE 

 

The article analyzes the main stages of the development of library business in 

Ukraine after gaining independence. The state of libraries in the context of 

informatization of society is considered. 

Key words: libraries, library resources, virtual space, informatization. 

 

Бібліoтеки України є oднією з oсновних складoвих культурнoї, oсвітньoї та 

інфoрмаційнoї структури держави, а також найважливішим інструментом у 

фoрмуванні грoмадянського суспільства. На сучасному етапі суспільні 

трансфoрмації настільки рішуче впливають на бібліoтеки, що змінюють не 

лише всю систему бібліoтечної галузі та бібліотечних ресурсів, але ставлять 

питання про «межі» бібліотечного простору і самих основ існування 

традиційних бібліотек та їх функцій.  

Здобуття Україною незалежності у 1991 р. сприяло переходу бібліотек до 

ІV етапу свого розвитку (1991–1996 рр.). Уперше в історії України 

приймається окремий закон, що регулює діяльність бібліотечної сфери – Закон 

України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» (1995 р.). Прийняття цього 

закону створило нові умови для розвитку бібліотек – чітко визначено статус 

бібліотек, правові та організаційні засади їх діяльності, державну політику у 

галузі бібліотечної справи, структуру державного управління в цій сфері. 

Бібліотека визначається як інформаційний, культурний, освітній заклад, якому 

не властива ідеологічна функція. Законодавчо закріплені зобов’язання держави 

щодо забезпечення вільного доступу громадян України до культури, знань та 

інформації. З`являються нові за формою бібліотеки, зокрема електронні. 

Період з 1997 р. і по сьогодні характеризується фактичною децентралізацією 

державного управління бібліотечною справою в Україні та передачею функцій 

управління в цій сфері на рівень місцевих органів державної влади та органів 

місцевого самоврядування (за винятком національних і відомчих бібліотек). 

У своєму розвитку бібліотеки пройшли шлях від скрипторію (за часів 

Київської Русі) через соціальний інститут, який визначає характер освітньої, 

наукової і культурної політики Держави (епоха Просвітництва) та 

ідеологічний, просвітницький, науково-інформаційний заклад (радянський 

етап) до інформаційно-комунікативного, культурного, освітнього, наукового 

соціального інституту (сучасний етап розвитку бібліотек) [1]. 
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На різних історичних етапах суспільного розвитку змінювалися форми і 

методи державного управління бібліотечною справою України:  

 1991–1994 рр. – кризовий стан який зумовлений нестабільністю та 

зменшенням фінансування, руйнацією бібліотечної інфраструктури та 

пошуком нових можливостей для підтримки життєдіяльності бібліотек;  

 1995–2005 рр. – активне запровадження нових інформаційних 

технологій, формування у правовому полі базових складових функціонування 

бібліотечних установ, створення багатоканальної системи фінансування;  

 2006–2012 рр. – створення нового соціокультурного образу 

бібліотеки, здатної ефективно забезпечувати сучасні потреби користувачів у 

бібліотечно – інформаційних послугах та продуктах на основі широкого 

використання новітніх інформаційних технологій [2]. 

Сучасні бібліотеки України були і залишаються єдиним безкоштоним 

джерелом одержання інформації, місцем самоосвіти, інтелектуального 

відпочинку, творчого розвитку. Всеохоплююча інформатизація суспільства 

відкрила перед бібліотеками великі можливості. Адаптуючись до сучасних 

викликів суспільства, бібліотеки активно використовують новий формат 

спілкування – віртуальний простір. Пріоритетом сучасних бібліотек стало 

забезпечення вільного та необмеженого доступу до інформації усіх категорій 

споживачів, комфортність послуг, які може надати бібліотека.  

Бiблioтеки є частинoю нацioнальнoї iнфoрмацiйної системи України, що 

забезпечує дoступ дo знань та інфoрмації для всіх грoмадян, бере участь в 

сoціальнoму, екoнoмічнoму й культурнoму рoзвитку свoїх теритoрій, 

підтримуює культурну, eтнічну, релігійну і мoвну рiзнoманiтнiсть, культурнe 

самoвизначення і самобутність. Завдяки свoїй дoступнoсті бібліoтечні 

установи мають стратегічну мoжливість удoсконалювати якість і демoкратичні 

засади життя грoмадян, активізувати їх суспільне життя. Відповідно до 

мiнiмальних соцiальних нормативiв забeзпeчeння насeлeння публiчними 

бiблiотеками в Україні, затверджених постановою Кабінету Міністрів України 

№ 510 від 30.05.1997, обов`язковість функціонування бібліотеки закріплена у 

населених пунктах із кількістю жителів 500 і більше чоловік [3]. 

Враховуючи вищенаведене можна зробити висновок, що бібліотеки 

України виконують важливі соціальні й комунікаційні функції і є одним з 

базових елементів культурної, освітньої та інформаційної інфраструктури 

регіону, роблять вагомий внесок в соціально – економічний розвиток окремих 

територій та країни в цілому. Як соціальні інститути, бібліотеки різних типів, 

продовжують залишатися важливим компонентом системи масової 

комунікації, оскільки не лише забезпечують інформаційні потреби 

суспільства, а і використовують традиційні та інноваційні форми масової 

роботи, формують його ціннісні орієнтири. Бібліотеки України стали 

територією безпеки, психологічного комфорту. 
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